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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 26 SETTEMBRE 2018 

N.17/18 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito presso la sede di Via Pergolesi 25 alle ore 18:00 di mercoledì 26 

settembre 2018 per discutere il seguente 

Ordine del Giorno: 

1. Approvazione verbale n. 16/18 del 05.09.2018; 

2. Movimento iscritti; 

3. Convenzione Politecnico Milano/Ordine Ingegneri Milano-(Gruosso); 

4. Progetti di Formazione: proposta di procedura (call) per attivare le Commissioni 

dell’Ordine. Determinazioni conseguenti-(Bosetti); 

5. Aggiornamento Commissioni-(Penati); 

6. Ufficio Stampa; 

7. Disdetta fornitura servizio Rassegna Stampa; 

8. Approvazione Comunicato Stampa “Diamoci una scossa”; 

9. Albo unico delle Professioni: proposta dei Notai-(Mariani); 

10. Nuove Linee Guida Revisione Parcelle-(Coffano-Parlante); 

11. Liquidazione parcelle-(Coffano); 

12. Aggiornamento CpD: delibera Corsi e assegnazione CFP; 

13. Varie ed eventuali 

Presenti: Giacomo Andriola, Franco Baretich, Silvio Bosetti, Bruno Finzi, Ambrogio Girotti, 

Giambattista Gruosso, Enrico Mariani, Daniele Roderi, Carlotta Penati, Maria Gabriella 

Parlante, Sergio Ponticelli, Maurizio Vannucchi 
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Assenti: Silvia Fagioli, Davide Luraschi, Giovanni Contini 

Presiede: Bruno Finzi 

Segretario: Maria Gabriella Parlante 

1. APPROVAZIONE VERBALE N. 16/18 DEL 05.09.2018 

Il verbale n.16/18 del 05.09.2018 viene approvato  

2. MOVIMENTO ISCRITTI – (PARLANTE) Del. 01 

Iscrizioni: 

- Nuovi iscritti: n.15 

-  Provenienti da altro Ordine: n. 4 

- Riscritti: n. / 

Cancellazioni: 

- Dimissioni n. 6 

- Trasferiti ad altro Ordine n. 4 

- Deceduti n. 1 

Il bilancio chiude in positivo di + n. 8 iscritti. 

Richiesta Iscrizione Societa’ Tra Professionisti: 

- AZU STP srl – Via della Posta, 10 – 20123 – Milano  

Il totale degli iscritti a tutt’oggi è di n.  11721 (di cui n. 297 per la sez. B) + 3 Società di 

professionisti. 

Il Consiglio approva 

3. CONVENZIONE POLITECNICO MILANO/ORDINE INGEGNERI MILANO - 

(GRUOSSO) 

Gruosso comunica che la Convenzione Politecnico Milano/Ordine Ingegneri Milano per corsi 

di formazione sulla professione di Ingegneri è stata approvata e sarà firmata dal nostro 

Presidente. 
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Perverranno all’Ordine proposte secondo un catalogo che le Commissioni o il CPD 

dovranno approvare e divulgare. 

Gruosso chiede l'approvazione di una ulteriore convenzioni riguardante il noleggio delle 

aule per i corsi di formazione per la preparazione gli esami di stato e fino a 5 eventi 

istituzionali. 

Secondo questa convenzione l’Ordine si impegna a versare al Politecnico all’inizio di ogni 

Anno Accademico, (al 1 novembre l'Ordine deve indicare se avvalersi o meno della 

convezione per il seguente anno) una quota di 1.500,00 euro/anno a fronte della quale 

sarà possibile l’utilizzo delle aule per i nostri corsi in preparazione degli esami di stato e 

cinque eventi istituzionali.  

Roderi propone di ridurre il più possibile i tempi per la prenotazione delle aule indicato 

attualmente in 90 giorni. 

4. PROGETTI DI FORMAZIONE: PROPOSTA DI PROCEDURA (CALL) PER ATTIVARE 

LE COMMISSIONI DELL’ORDINE. DETERMINAZIONI CONSEGUENTI - (BOSETTI) 

La proposta riguarda l’attivazione di una procedura per avviare l’attivazione (periodica e 

sistematica) di una richiesta di presentazione di progetti (CALL) di formazione, riservata alle 

Commissioni dell’Ordine degli Ingegneri di Milano.  

L’azione formativa è collegata anche al ruolo crescente degli Ordini in materia di formazione 

e aggiornamento degli iscritti, rafforzato dall’obbligo dei CFP (Crediti Formativi 

Professionali), disciplinato dal “Regolamento per l'aggiornamento della competenza 

professionale” del CNI (bollettino ufficiale del Ministero della Giustizia n. 13 del 15 luglio 

2013).  La presente proposta si inserisce anche nelle attività operative ed istituzionali della 

Fondazione FOIM che ha lo scopo di “valorizzare e tutelare la figura dell'Ingegnere, il suo 

costante aggiornamento tecnico-scientifico e culturale, la promozione e l'attuazione di ogni 

iniziativa diretta alla formazione professionale degli Ingegneri e degli aspiranti Ingegneri”.   

http://www.ingegneri-ca.net/documenti/201307-regolamento_aggiornamento-ING.pdf
http://www.ingegneri-ca.net/documenti/201307-regolamento_aggiornamento-ING.pdf
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La call prevedrà appunto la presentazione di progetti di formazione e aggiornamento 

professionale per Ingegneri da parte delle Commissioni dell’Ordine. I progetti potranno 

essere presentati da tutte le Commissioni come singole o in gruppo fra loro. Per partecipare 

è necessario rispettare le indicazioni di un Bando, compilando il relativo formulario.  I progetti 

dovranno essere relativi ad iniziative di valenza formativa e di aggiornamento professionale 

e devono possedere le caratteristiche (finalità, docenze, destinatari, durata del corso, oneri 

organizzativi, sostenibilità economica) in seguito descritti. La popolazione di colleghi 

ingegneri (destinatari) deve essere ben identificabile all’interno delle famiglie di interesse. 

Per quanto attiene la sostenibilità economica dei progetti, i corsi di formazione ed 

aggiornamento presentati verranno esaminati anche in base alla sostenibilità economica 

degli stessi: la proposta potrà pertanto indicare una ipotesi sui ricavi ovvero le proposte di 

onorari per i docenti, il numero di iscritti attesi e la quota di iscrizione proposta. Per le 

iniziative di formazione vengono riconosciuti ai docenti i compensi secondo il tabellario 

approvato dal Consiglio della Fondazione nella seduta del 30/11/16 e successivamente 

confermate dal Consiglio dell’Ordine del 25/01/17. il testo conterrà inoltre indicazioni in 

merito alle quote di iscrizione. 

Il cronoprogramma prevede due call l’anno. Questa prima iniziativa, da avviarsi entro 15 

giorni, dovrebbe completarsi entro la fine di novembre per consentire di redigere il catalogo 

corsi per il primo semestre 2019.  

I termini della procedura ed il testo della proposta verranno resi coerenti con le finalità e le 

attività dell’Ordine ed in particolare verificato con 

- Tesoreria, per gli aspetti economici e finanziari 

- CPD, per gli aspetti relativi alla qualità formativa ed alla attribuzione dei CFP 

- Fare Rete, per assicurare un opportuno coordinamento tra le Commissioni ed i loro 

impegni in altri settori 
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- Direzione FOIM, per gli aspetti organizzativi e operativi 

- Direzione OIM, per ogni coerenza amministrativa e normativa nonché di 

comunicazione 

Segue discussione 

Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Bosetti, approva  

- l’istituzione di una procedura e relativa call per l’attivazione delle Commissioni 

dell’Ordine a presentare progetti di formazione in maniera sistematica e periodica. 

- il mandato al Consigliere Bosetti ad assumersi la responsabilità del progetto e di 

raccordarsi con tesoreria, CPD, Fare Rete, Direzione FOIM e Direzione OIM per 

assicurare un necessario coordinamento ed assicurare le necessarie verifiche. 

- il mandato al Presidente Finzi a sottoscrivere la lettera di invito ai presidenti di 

Commissione con relativo testo della call.  

- L’istituzione di una procedura per l’attivazione dei corsi con il Politecnico, 

regolamentata dalla convenzione.  

Il Consiglio incarica Bosetti, Andriola, Penati, Parlante, Baretich, con la collaborazione dei 

due direttori Minotti e Castagnoli di procedere alla verifica e implementazione del bando.  

5. UFFICIO STAMPA 

In base alla legge n.150/2000, applicata anche da ANAC, sarebbe possibile affidare al dott. 

Edoardo Caprino l’incarico di coordinatore dell’Ufficio Stampa. 

Il Consiglio affida al Tesoriere ed al Segretario la trattativa con il dott. Caprino, previa verifica 

sugli aspetti fiscali contributivi di tale tipo di contratto, con la possibilità di considerare un 

incarico triennale ove veda una riduzione di prezzo. 

6. DISDETTA FORNITURA SERVIZIO RASSEGNA STAMPA 

Si propone di non rinnovare il contratto di fornitura a Mimesi per la rassegna stampa via 

web. 
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Il Consiglio approva. 

7. AGGIORNAMENTO COMMISSIONI - (PENATI) Del. 02 

Penati comunica che al momento sono presenti 24 commissioni. 

Comunica inoltre che i colleghi Cesare Joppolo, presidente della Commissione Impianti e 

Luigi De Nardo, presidente della Commissione Innovazione e Nanotecnologie hanno 

trasmesso i nominativi delle loro Commissioni. 

Il Consiglio approva i nominativi. 

Tutte le Commissioni hanno trasmesso il loro piano operativo ad eccezione della 

Commissione Sicurezza, che si è tuttavia impegnata a redigerlo al più presto. 

Penati dà la propria disponibilità ad occuparsi insieme all’ufficio stampa della comunicazione 

necessaria ad aumentare la visibilità tra le commissioni e l’esterno.  

E’ necessario che i Presidenti, o chi per loro, quando organizzano un evento/iniziativa per 

darne visibilità, mandino una comunicazione per conoscenza ai direttori FOIM e OIM e al 

coordinatore delle commissioni ing. Penati. 

8. APPROVAZIONE COMUNICATO STAMPA “DIAMOCI UNA SCOSSA” 

In merito all’evento “Diamoci una scossa” Finzi riferisce, che in data 26 giugno e 11 

settembre sono state inviate due lettere da CROIL indirizzate al CNI con cui si condivide 

solo la parte divulgativa e informativa dell’iniziativa. 

Non è condivisibile invece la modalità di utilizzo dei banchetti in piazza e/o delle visite 

gratuite da parte di architetti e ingegneri. 

Croil ha predisposto un comunicato a firma di tutti i presidenti degli Ordini Ingegneri della 

Lombardia che è stato inviato a tutti gli iscritti. 

Il Consiglio dà mandato al Presidente di finalizzare un Comunicato Stampa sull’argomento 

che dovrà uscire entro venerdì p.v. e che sarà fatto circolare preventivamente tra i 

consiglieri. 
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9. ALBO UNICO DELLE PROFESSIONI: PROPOSTA DEI NOTAI - (MARIANI)  

Mariani informa il Consiglio in merito alla proposta del Notariato di costituzione di Albo 

unico delle professioni (blockchain)  

Ritiene che sia opportuno che gli ingegneri abbiano una posizione comune. Sarebbe utile 

condividere la nostra analisi con altri Ordini professionali e, magari, spiegare con molto 

garbo ai notai, che di solito sono attenti all'informatizzazione, che forse potrebbero 

riconsiderare il progetto. 

Mariani propone di presentare la questione in Croil e all’AdP. 

Il Consiglio approva. 

10. NUOVE LINEE GUIDA REVISIONE PARCELLE - (COFFANO-PARLANTE) – Del. 04 

Coffano comunica che sia la Commissione Compensi della C.R.O.I.L. che la Commissione 

Parcelle dell’Ordine hanno iniziato l’analisi delle Linee Guida sulla Revisione Parcelle 

emanate a luglio dal CNI, con obbiettivi differenti: Commissione C.R.O.I.L. per delineare il 

passo successivo di affinamento, Commissione Parcelle per contestualizzare la procedura 

e la modulistica alla realtà dell’Ordine di Milano e alle sue tradizioni. I due processi sono 

comunque interconnessi e sinergici. 

Nella revisione in corso da parte della Commissione Parcelle si cerca di limitare la 

burocratizzazione della procedura di Istruttoria, mentre si recepisce la formalizzazione 

della figura del RUP per gestire il procedimento, che si suggerisce di identificare nella 

persona della Segreteria dell’Ordine che segue il ricevimento delle domande e partecipa in 

Commissione Parcelle. 

La Commissione conta di poter presentare al Consiglio una proposta definitiva fra due 

riunioni dello stesso. 

11. LIQUIDAZIONE PARCELLE - (COFFANO) Del. 05 

Coffano relaziona su n. 2 pratiche (n. 1 pratica sanatoria edilizia e n.1 per consulenza 



 

 

8 

acustica) per le quali propone liquidazione integrale. 

Il Consiglio approva liquidazione integrale 

12. AGGIORNAMENTO CPD: DELIBERA CORSI E ASSEGNAZIONE CFP – Del. 06 

Baretich riferisce al Consiglio in merito allo stato di avanzamento lavori del CpD e 

consegna gli allegati elenchi degli eventi formativi programmati, peraltro già trasmessi ai 

Consiglieri, relativi alla riunione del CpD del 26 settembre 2018, a cui sono stati 

riconosciuti CFP come dettagliato. Il Consiglio prende visione di ogni singolo evento con 

le rispettive locandine e i programmi  

Il Consiglio quindi 

Delibera 

di approvare gli eventi formativi programmati sopracitati e l’assegnazione dei relativi CFP 

(Letto, confermato seduta stante) 

13. VARIE ED EVENTUALI 

Corsi Collegio: il Consiglio incarica Bosetti Parlante, Penati e Vannucchi di interfacciarsi con 

il Collegio per la definizione dei corsi erogati in base allo statuto dello Stesso onde evitare 

duplicazioni o sovrapposizione con corsi FOIM. 

Mariani informa il Consiglio sui seguenti punti: 

• l’Associazione Architetti Rotariani Per Milano Città Metropolitana promuove un 

concorso di idee per promuovere la riqualificazione di alcune piazze milanesi. 

 Il concorso è aperto agli Architetti e agli Ingegneri iscritti nei rispettivi Ordini 

 Professionali o Registri professionali dei paesi di appartenenza, abilitati 

 all’esercizio della professione, che non abbiano compiuto al 31-12-2017 i 35 

 anni di età (in caso di raggruppamento la prescrizione vale per tutti i membri del 

 gruppo).  

 Sono esclusi Rotariani e parenti. 
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 Il Consiglio decide di mettere la notizia del sito dell’Ordine. 

• Prassi di riferimento GDPR 

 è uscita una prassi di riferimento UNI sul GDPR. La prassi è liberamente 

 scaricabile dal sito UNI.  

 Il Consiglio decide di diffondere la notizia sul sito e tramite il nostro ufficio 

 stampa. 

• Telecamere in città 

 Questa mattina in Prefettura, con delega dell’ing. Finzi, è stata firmata da 

 Mariani la convenzione Progetto Anagrafe Telecamere, presentata 

  Mercoledì 11 aprile 2018, alla quale avevano partecipato Silvio Bosetti ed 

 Enrico Mariani. Il procuratore Greco ha parlato di ulteriori sviluppi possibili e 

 desiderabili per l’elaborazione della grande massa dei dati 

 raccolti, nonché procedure per una miglior raccolta. Mariani ha fatto un breve 

 intervento su quanto fa l’Ordine nel campo della sicurezza urbana ed ha 

 manifestato la disponibilità dell’Ordine a collaborare. 

• Fattura elettronica 

 Nel 2019 entrerà in vigore la fattura elettronica B to B, alla quale saremo tenuti 

 come professionisti. Sarebbe utile preparare un documento o realizzare  

 un breve seminario per informare i colleghi di come affrontare il problema in 

 modo organico, semplice, economico e possibilmente omogeneo. 

Penati chiede che venga esaminata e revisionata, ove necessario, la tariffa per i docenti dei 

corsi. 

Vannucchi propone la possibilità di apertura di uno sportello autonomo dell’Agenzia 

dell’Entrate presso i nostri uffici. Ne parleremo in uno dei prossimi Consigli. 

Finzi comunica: 
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• Motta chiede cooptazione nella commissione Protezione Civile dei colleghi: Bruno 

Donno, Maria Luisa Musa e Luigi Rampazzo 

 Il Consiglio approva. 

• Promolegno offre la possibilità di partecipazione gratuita ai Consiglieri per i prossimi 

seminari: Sonzogno manderà l’elenco degli stessi ai consiglieri che risponderanno 

ove interessati. 

• Inaugurazione anno accademico Politecnico: vista l’assenza del Presidente in 

quanto fuori Italia parteciperà il vicepresidente Mariani 

• Cappiello, presidente Ordine Ingegneri di Roma, esprime apprezzamenti alla nostra 

pubblicazione “Introduzione all’Ordine”: vorrebbe utilizzare il nostro libretto quale 

falsa riga per il suo Ordine. Il Consiglio è d’accordo.  

• Ponte Morandi – l’Ordine si è astenuto da una presa di posizione ufficiale in maniera 

volontaria, rimandando ogni commento ad un periodo successivo alle fasi di 

indagine.  

Prossima riunione di Consiglio: 10 ottobre 2018 ore 18:00 

    IL CONSIGLIERE SEGRETARIO                                      IL PRESIDENTE  

         Maria Gabriella Parlante                                                  Bruno Finzi 


